

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

La apelul către țară, făcut de d-l președinte al consiliului de miniștri, pentru strângerea de fonduri necesare apărării și fortificației granițelor noastre, Banca Națională a răspuns, subscrisând suma de lei 25 milioane.

Dela primatul muncii naționale la ...Oficiul de plasare.

A trecut mai bine de o lună de când ne-am ocupat cu faimoasa circulară adresată în luna Septembrie de d-l ministru al industriei Valer Pop unui număr mare de întreprinderi industriale din țară, în care aceste au fost în mod politicoș invitare să „mărească procentul de salarizați de origine etnică română”.

Ne-am spus atunci cu toată sinceritatea părerea, conchizând că nu cu măsuri de acestea se poate repune elementul românesc în drepturile sale firești, cari nu mai pot întârzia, și nu cu circulare politicoase se afirmă prestigiul, dreptul și autoritatea țării și a elementului dominant în stat.

Câtă dreptate am avut, ne-o confirmă azi efectul faimoasei circulări de milogeală. Ziarele din Capitală ne aduc știrea că efectul acelei circulări ar fi un compromis încheiat între reprezentanții industriei și ministerul industriei și comerțului, conform căruia industriași din țară s'ar obliga de-a aplica programul de muncă națională elaborat de guvern, însă fără un termen fix și în mod evolutiv și finându-se seama de condițiile etnografice locale și regionale.

Iar în scopul acesta să se creieze un oficiu special central de plasare în posturile din industrie, căruia industriași vor comunica locurile vacante de care dispun, obligându-se a-și angaja personalul necesar dintre cei anunțați la oficiul de plasare.

Cu alte cuvinte zis: dela mult trâmbișatul decret-lege pentru protecția muncii naționale pe baza proporționalității etnice, pus în vedere acum câteva luni cu atâta reclamă de exponentul guvernului liberal d-l ministru Valer Pop, ne-am ales mai întâi cu o circulară mămăligoasă de milogeală, ca să ajungem ca încheiere la un oficiu de plasare, la care să se prezente cu plăria în mână titrații români solicitând o slujbuliță, iar în buzunar cu câte-un bilețel de recomandare dela cutare ministru sau potentat român.

În modul acesta nu se ajunge nici la „protecția” muncii naționale și cu atât mai puțin la primatul muncii naționale. Cine crede altfel, este simplamente un naiv incorigibil.

Așteptăm ca d-l ministru al industriei să tragă consecințele.

Serbările dela Sinaia

Înălțarea

Marelui Voevod Mihai la gradul de sublocotenent

Ziua de 25 Octomvrie a acestui an formează încă o zală puternică a lanțului de amintiri, cari leagă trecutul cuibului regesc de pe marginea Peleşului de istoria țării.

La Sinaia, unde, în reședința domnească, Măria Sa Voevodul Mihai a văzut mai întâi lumina zilei, lume multă și plină de bucurie s'a adunat ca să fie marțoră a măreței ceremonii de înălțare la gradul de sublocotenent a Marelui Voevod.

Platoul, unde s'a desfășurat festivitatea, înconjurat de înălțimile Bucegilor se transformase într-un impunător și misterios templu înălțător de inimi.

Sub ochii de veghe ai Crucii de pe Caraiman — rugăciunile preoților împletite cu murmurul povestilor din trecut al Prahovei, uralele mulțimilor secundate de acordurile fanfarelor proslăvitoare în imnuri legau bucuria pământului cu binecuvântarea cerului.

Mom nte sfinte, momente de înălțare!

21 lovituri de tun au vestit la un moment săvârșirea marelui act, când Marele Voevod jura credință M. S. Regelui Carol II-lea, supunere legilor și îndatoririlor militare, în toate ocaziunile în timp de pace și de război.

Iar Majestatea Sa Regele, —

ce o porți și să fi pildă de credință prin jurământul ce l-ai depus astăzi, în fața lui Dumnezeu, pe drapel, simbol al patriei”.

În acest semn și înconjurat de dragostea neamului, rămâ-

nem încrezători în împlinirea fericită a nădejzilor puse în Marele serbătorit, Căruia îi strigăm din toată puterea sufletului românesc:

Cu fericire spre fericirea neamului, Măria Ta!

Cum au decurs festivitățile

Pe platoul Piatra Arsă, în apropiere de Sinaia, tribunele sunt înșesate de lumea, care așteaptă sosirea M. S. Regelui și a Marelui Voevod. Sunt prezenți și înalții oaspeți străini împreună cu suitele lor, membrii guvernului, foștii președinți de consiliu, președinții Corpurilor Legiuitoare, înalții demnitari ai țării și o mulțime de oameni politici.

La orele 10, în uralele mulțimii, sosește mașina, în care se află M. Sa Regele și Marele Voevod, cari trec în revistă trupele. Muzicile de pe platou cântă pe rând Imnul Regel.

După trecerea în revistă a

trupelor M. S. Regele însoțit de Marele Voevod și d-l adj. Ilasievici, ministru Apărării Naționale, iau loc în mijlocul careului, lângă masa improvizată pentru slujba religioasă.

După terminarea sfintei slujbe, d-l ministru al Apărării Naționale citește decretul Nr. 3488 din 25 Octomvrie 1937, prin care Marele Voevod este înălțat la gradul de sublocotenent și repartizat la batalionul din reg. vânătorilor de munte.

La ora 10,30 Marele Voevod Mihai depune jurământul de credință. 21 lovituri de tun vestesc marele moment.

Discursul M. S. Regelui Carol II

Iubitul Meu Mihai,

Astăzi, prin încorporarea Ta în acest viteaz batalion al Vânătorilor de Munte, îndeplinești un act care este strâns legat de tradiția Casei Noastre Domnitoare. Strămoșii Noștri, au crezut, — și bine au crezut — că, legând din adolescență, pe fiii lor cu oastea lor, încheagă prima și poate cea mai trainică legătură între Ei și națiune.

Oastea este în Stat organismul care, deși însemnează o elită, constituie totuși cea mai desăvârșită școală de egalitate. Nu de unde ai pornit însemnă ceva, ci unde, prin meritele Tale și râvna Ta, ai ajuns.

Chiar dela cristelniță ai fost sortit să fii al armatei, căci, pe lângă nașii de sânge regesc, l-ai avut și pe acești falnici soldați ai trupelor de munte, care din leagăn Te-au iubit și Ți-au stat de pază.

Îmbrăcând în această clipă solemnă haina de ofițer, după ce cu silință și dragoste ai început să Ți însușești învățămintele ostășești, îmbraci nu o hlamidă sărbătorească ci o zea a credinței și a datoriei.

Până astăzi ai fost un copil, — de acum înainte, pășești, cu pași rezezi, în viața de bărbat.

Cel Atot-Puternic a voit să fii însemnat pentru o înaltă și frumoasă misiune, una care cuprinde mai multe îndatoriri decât drepturi, dar care cuprinde totuși acel drept suprem de a face tot ce Ți stă în putință pentru binele și propășirea țării și poporului Țău.

Întri în oștirea României, nu ca o cinste făcută ei, ci ca o cinste făcută Ție, cinste de care, în fiecare clipă a vieții trebuie să te arăți demn.

Oștirea este una din marile școli ale națiunii și acestei școli a tuturor fiilor țării Te încredințez astăzi cu dragoste și încredere. Pentru unul, a cărui menire va fi de a cărmui oamenii, nu există o școală mai înaltă și mai pilduitoare decât aceea în care intri.

Din prima clipă, Ți cea mai strânsă legătură cu oamenii de toate straturile societății pe care trebuie să-i înveți meseria lor de ostași, pe ei trebuie să-i conduci și trebuie să știi să le câștigi ascultarea și încrederea.

Carierea de ofițer este un apostolat, semănat de greutate și de sacrificii, pe care nu le poți învinge decât prin înalte virtuți sufletești.

A fi ostaș înseamnă a sluji și a sluji este suprema datorie a oricărui cetățean convins de datoria lui către Patrie și Stat.

Tu, mai mult decât oricare altul dintre camarazii Țăi, trebuie să înveți că a sluji este datoria Ta cea de frunte și să nu uiți niciodată loz nca ce de veacuri, este în Familia Noastră: Să fii primul slujitor al Țării.

Ca Rege și ca părinte dragostea Mea și grija Mea, Te vor însoți întotdeauna.

Arată-Te demn de haina ce o porți și să fii pildă de credință prin jurământul ce l-ai depus astăzi, în fața lui Dumnezeu, pe drapel, simbol al patriei.

După discurs M. S. Regele îmbrățișează emoționat pe regesul fiu și l'încredințează d-lui lt. col. Focșăneanu, comandantul Bat. I Vânători de Munte, cu cuvintele:

„Domnule comandant, îți încredințez pe sublocotenentul Mihai, Mare Voevod de Alba-Iulia, Căruia îi vei încredința comanda plutonului I, din compania I a Batalionului I, Regele Carol II”.

Defilarea.

După ce M. S. Regele L-a dat pe Marele Voevod în grija comandantului batalionului III vânători munte, d-l lt. col. Focșăneanu, având alături pe noul sublocotenent, se îndreaptă spre plutonul I din compania I, unde L prezintă comandantului de companie. Măria Sa Voevodul ia poziția de drepți. Comandantul companiei I din batalionul I

vânători de munte, ordonă trupelor drepți, și rostește formula regulamentară: „Ofițeri, subofițeri, caporali și soldați. Din ordinul M. S. Regelui veți recunoaște comandant al plutonului I din Compania I, batalionul I, pe Măria Sa sublocotenentul Mihai, Marele Voevod de Alba-Iulia, și-l veți da ascultare la orice vă va comanda, în interesul serviciului și pentru executarea regulamentelor militare”.

Marele Voevod salută pe comandantul de companie și trece în fața plutonului său, unde ia comanda, prin formula:

— „Pluton, ascultă comanda la Mine!”.

Apoi, se așează la flancul drept al plutonului.

Defilarea trupelor a fost impresionantă. Un moment înălțător a fost acela când Moștenitorul Tronului, flancat de comandantul batalionului și de comandantul companiei, a trecut cu pas de defilare, prezentând sabia pentru onor M. S. Regelui Carol II, stărnind bucuria Suveranului-părinte și entuziasmul mulțimii.

La Castelul Peleş.

După defilare în uralele mulțimii, M. S. Regele și Marele Voevod se îndreaptă cu mașina spre Castelul Peleş, unde înalții demnitari au prezentat felicitări noului sublocotenent al armatei.

Cu acest prilej au fost înaintate Moștenitorului Tronului numeroase daruri.

Dejunul de gală.

La ora 1 d. a. a avut loc un dejun de gală la Castelul Peleş, unde d-l președinte al Consiliului a salutat printr'o cuvântare pe Marele Voevod, care i-a răspuns prin următoarea cuvântare:

Cuvântarea Marelui Voevod

Sire,

Rog pe Majestatea Voastră să Mi îngăduie a mulțumi d-lui președinte al consiliului de miniștri pentru caldele urări ce Mi le-a făcut.

Domnule Președinte al Consiliului,

Ascultând cuvintele ce Mi le-ați adresat, am înțeles că jurământul, ce l-am făcut astăzi, Mă leagă de vece de Regele Meu și de țara Mea.

Urmând tradiția Casei Noastre, am intrat astăzi în rândul ostașilor țării și, simțind marea cinste ce Mi se face, voi sluji cu credință, muncă și jertfă de Mine.

Iubite Tată,

Cu duioșie și căldură părintească, Mi-ai îndrumat copilăria întru dobândirea cunoștințelor folositoare vieții.

Pentru aceasta îți mulțumesc din toată căldura inimii Mele.

Când astăzi M'ai încredințat să port haina de ofițer în această oaste, de care sunt legat pentru toată viața, simt și mai mult nevoia acestei părintești călăuze.

Mulțumind tuturor pentru urările ce Mi s'au făcut, îți făgăduiesc din nou, că Mă voi silii

să îndeplinesc îndatoririle Mele cu vrednicie, credință și desăvârșită ascultare.

Să-ți dăruiesc Dumnezeu, Scumpe Tată, ani mulți și fericiți, pentru binele oștirii și al Patriei.

Trăiască Regele!

(Urale lungi și puternice au acoperit ultimele cuvinte din cuvântarea Mă-

riei Sale Marelui Voevod de Alba-Iulia).

Seara a avut loc un dîneu intim în Castelul Foișor, după care a urmat un concert de gală.

La orele 22,30 a avut loc recepția dela Castelul Peleş, care s'a prelungit pînă noaptea târziu.

Comorile artistice și culturale românești

Păstrarea și transmiterea lor generațiilor viitoare.

Ministerul educației naționale a trimis următoarea importantă circulară tuturor inspectoratelor școlare din țară:

Una dintre datorile pe care trebuie să le îndeplinească școala noastră națională, de orice grad și de orice categorie, este aceea de a păstra și a transmite generațiilor viitoare tradiția rămasă dela înaintașii noștri, împreună cu toată comoara de valori culturale și artistice, pe care le-a creiat sufletul românesc.

Din această comoară de valori fac parte *portul și cântecul popular*, cu varietatea lui bogată după ținuturi, precum și *obiceiurile rămase dela strămoși*. Aproape fiecare regiune, sau grup de comune, ce formase pe vremuri o unitate geografică sau politică, își are portul, dansul și cântecul ei specific.

Datorită condițiilor de viață create de o civilizație în continuă propășire, aceste comori ale trecutului nostru sunt amenințate cu peirea și uitarea. Adeveseori chiar școala slăruia să introducă porturi, dansuri cu totul străine de ținutul în care își desfășoară activitatea, conștientizând astfel la dispariția artei cu notele ei caracteristice pentru ținutul respectiv.

Păstrător și transmițător de bunuri culturale, corpul didactic trebuie să facă tot ce-i stă în putință, ca să scape de peire comoara artistică ce o constituie portul, dansul și cântecul românesc al ținutului respectiv.

Tocmai de aceea, vă rog să luați măsuri ca profesorii de istorie, de geografie, de muzică, de desen și educație fizică, să studieze tot ce este caracteristic pentru ținutul unde funcționează, străduind să stabilească notele

caracteristice ale costumului românesc din acel ținut, dansurile și cântecele populare, ajungând la străngerea lor.

Odată stabilit costumele caracteristice ținutului, *elevii școlilor să lucreze în orele de lucru aledturi și cusături din podoba portului, străduind ca fiecare elev să-și facă, dacă e posibil chiar prin munca ei, un costum al ținutului.*

Dansurile din partea locului vor figura în programa orelor de educație fizică, iar la cele de muzică nu se va neglija nici cântecul popular din ținutul respectiv.

Profesorii de desen vor ajuta pe colegi în strădania de a păstra și de a transmite generațiilor viitoare comoara artistică a ținutului.

Aceeași operă trebuie să o săvârșească și corpul didactic al școlilor primare. Invățătorul și învățătoarea care își petrec viața în mijlocul sătenilor, ei înșiși, trebuie să dea exemplul bun, purtând costumele caracteristice ținutului unde funcționează și îndemnând pe săteni să păstreze și să cultive vechiul port și obiceiurile rămase din moși strămoși.

DIN POLONIA. Duminecă a avut loc la Varșovia congresul partidului național-democrat. S-a votat cu acest prilej o moțiune, prin care se cere excluderea totală a evreilor din viața politică și economică a Poloniei.

Săptămâna trecută s-au petrecut la Danzig câteva incidente antisemite. În urma acestui fapt numeroși mari industriași și comercianți evrei au părăsit Danzigul.

Aristocrafi și generali ai Rusiei țariste în slujba comunismului

Suntem obișnuși să aflăm zilnic din ziare despre noi prozeliti ai ideii ovrului Karl Marx, majoritatea cărora sunt însă coreligionarii acestui fals „sfânt” al proletariatului, cari nu urmăresc decât schimbarea ordinilor sociale existente în toate țările lumii și dominația poporului „ales”.

Paralel cu acești „democrafi” circumceși, conștienți de rolul dar distrugător, sunt însă (pușini dar toți sunt) creștini inconștienți și vânduți, cari prin actele lor nesocotite ajută pe cei dintâi în activitatea lor distructivă. De obicei, aceasta a doua specie de „democrafi” — năimiții ovrimei și trădătorii cauzei naționale, sunt recrutați dintre oamenii de rând, fără principii și statornicie morală.

Un intelectual de seamă, un om cult și mai ales un nobil aristocrat nu poate să fie prin convingere un adept al ideii marxiste, la baza căreia stă destrăbălare și imoralitate. Cu toate acestea aflăm că în ultimul timp unii din foști generali țariști și aristocrafi ruși au trecut în lagărul comuniștilor. De vină sunt desigur „arginții lui Iuda” și vremurile păcătoase de criză morală de azi.

Sunt mii de foști aristocrafi și aristocrate ruși, surprinși de valurile revoluției bolșevice și rămași ca prin minune în viață după măcelul provocat de hoardele sălbatice revoluționare, cari au fost nevoiți să se adapteze vieții mizerabile de „proletari” sovietici, dar foarte puțini au făcut aceste din convingere pentru „idealul” marxist.

Din aristocrații ruși, rămași în Rusia Sovietică, este aproape singurul, scriitorul contele Alexei Tolstoi, care a rămas de bună voie la bolșevici și ocupă o situație privilegiată, cântând osanale „idealului” marxist... Cei cari au avut posibilitatea să emigreze din Rusia, sau cei cari au trăit în momentul izbucnirii revoluției în străinătate, au

rămas dușmani neîmpăcați ai bolșevismului. Dar nu există pădure fără uscături și o societate sau o clasă socială fără secături...

În ultimul timp presa franceză și mai ales presa emigrației rusești din Franța s'a ocupat foarte mult de faptele unor foști generali țariști și de persoana contelui Alexei Al. Ignatiev, general țarist și fost atașat militar al Rusiei țariste la Paris. Contele Alexei Al. Ignatiev se trage dintr'o veche familie de aristocrafi ruși, cari s'au bucurat secole întregi de ardeul de atenția Curții Imperiale.

Generalul contele Alexei Ignatiev, înainte și în tot timpul războiului mondial a îndeplinit funcțiunea de atașat militar pe lângă ambasada imperială rusească dela Paris. El n'a cunoscut personal ororile bolșevismului decât prin presă, rămânând în permanență la Paris.

Ce l'a determinat pe fostul contele și general Al. Ignatiev să-și schimbe tricolorul Rusiei naționale (țarist) cu o cârpă roșie cu ciocan și seceră (bolșevică) nu este greu de ghicit? Dacă contele Alexei Tolstoi, rămas în Rusia Sovietică, ca scriitor putea să aibă scrințelea lui „democratică” marxistă, contele Alexei Ignatiev, trăind la Paris departe de ororile bolșevice, în orice caz nu și-a schimbat crezul lui politic din convingerea pentru „idealul” marxist... Numai „arginții lui Iuda” ai „Komininternului” l'au atras în tabăra indeo-comunistă, expunându-și numele glorios al strămoșilor pentru blestemul generației viitoare.

Contele Alexei Ignatiev a trecut în serviciul bolșevicilor de acum câțiva ani în urmă și pentru prima dată a ocupat oficial o funcțiune modestă în „Reprezentanța Sovietică pentru comerț la Paris”, neoficial însă a fost atașat la dispoziția rezidentului G. P. U.-ului și reprezentantului serviciului de infor-

mații (spionaj) sovietic în Franța.

Contele Ignatiev a ajutat la timpul său pe Navașin, care avea însărcinare specială a guvernului sovietic la Paris și care a fost asasinat de agenții bolșevici, după ce a devenit periculos pentru patronii săi. Acest contele marxist a avut o activitate distructivă și informativă, din ordinul G. P. U.-ului, în rândurile emigranților ruși din străinătate, prin're care a căutat să recruteze pe agenții și colaboratorii G. P. U.-ului.

Asasinarea lui Navașin la Paris se pune în legătură cu a restarea fostului șef al G. P. U.-ului, a jidanului Iagoda, a cărui creatură era cel asasinat. Acțiunile contelui roșu Al. Ignatiev, după căderea în disgrafie a lui Iagoda și asasinarea lui Navașin, nu au suferit cu nimic, ci din contră imediat după aceasta el a fost avansat și numit într'un post important în învățământul militar din U. R. S. S. Din aceasta rezultă că fostul contele Ignatiev a jucat un rol provocator în privința lui Navașin, pe lângă care era atașat de atotputernicia dela Moscova, cari erau interesați, că după a restarea lui Iagoda să dispară și creatura lui dela Paris.

În actualele împrejurări, când nu numai foști aristocrafi și ofițeri țariști, dar vechi partizani ai lui Lenin sunt sortiți exterminării, serviciul fostului contele Ignatiev decurge la Moscova, de unde vine foarte des la Paris în misiuni speciale secrete. Chiar luna trecută contele marxist Alexei Ignatiev a fost văzut la Paris în tovărășia lui A. L. Kazem-Beck, șeful partidului „tinerilor ruși”, care se zice că e în legătură cu cercurile oficiale sovietice.

Se vede că fostul contele Ignatiev a făcut servicii mari guvernului sovietic dacă se bucură azi de o perfectă încredere a lui Ejoy, șeful G. P. U.-ului și dacă în actualele împrejurări de „opozitionism și trădare generală” i se dau însărcinări importante în străinătate, unde serviciile lui sunt mai prețioase decât serviciile de pedagog militar la Moscova...

Cine știe dacă și complotul pentru răpirea generalului Miller n'a fost organizat tot de fostul contele Ignatiev, cu ajutorul tână-

Povestea bunicului

— Urmare —

Trăind printre oamenii de-acuma, bunicu părea ca un fel de răcaci printre slreini. Doar cu trupul hălăduia printre noi, almintreli rămăsese în vremurile apuse, al căror soare i se înălța 'n zarea amintirilor, ori de câteori întrau cu dansul în vorbă.

Parcă-l văd. Nu prea 'nalt de stat. Dar vânos. Trecuse peste nouăzeci de ani, dar trupul îi rămăsese drept, ca plopul. Nu-l plecase vremurile, cum nici fruntea nu i se plecase niciodată, în fața nimănui.

Când îl vedeam venind spre noi, pe cărăușa bătută numai de dansul, sprijinindu-se 'ntrun tolag de corn subțire, mi se părea c'alunecă un colț de stâncă, rostogolind valurile vieții, deasupra căreia dansul rămăsese veșnic.

Venea, se așeza domol pe canapeaua umbrată între lăndri înfloriți. Întâi de mine da cu ochii, fiindcă și eu îl așteptam. Cum mă zăria:

— Ne poate. Zi-i măti, să-mi dea o cadă de apă.

I-aduceam apă cu dulceață, apoi o feligeană mare de cafea turcească. Eram nedeslipitul său ascultător, sorbindu-i cu același nesățiu poveștile sale trăite, precum dansul sorbea cafeaua din feligeană. Unele din aceste po-

vestiri mi le mai spusese, totuși le-ascultam cu drag. Im plăceau, ca un cântec duios, pe care de ce-l ascultai, l'ai mai asculta.

Odată aduse vorba despre resmirite și războaie.

— Ei, multe fostu-ne-a dat nouă să 'ndurăm în blestematul asta de sat așezat în drumul tuturor... Fel de fel de ordii pârindatu-s'au pe la noi. Nemți cu coadă. Muscali și Cazaci. Turci și Tătari Volintiri zavergii. Toți trecut-au și poposit-au pe-aici, năvălind, prăpând, pângărind fără cruțare tot ce le ieșea 'nainte. Unii n'au fost mai breji decât alții.

Muscalii i-am apucat în două rânduri. Pe Nemți odată. Aveau cozi de cal la coifuri, precum aveau Turcii canafuri la fesuri. Nemți n'au stat mult. Cât stătură, r dicară planuri în țară. Multă vreme rămăsese 'n marginea satului la noi o turliă. De acolo de sus Nemții trăgeau cu ochianu 'n toate părțile. Pe urmă rămăseră de râsu copiilor din sat.

— Dar volintirii, biticule?

— Ei... Se iscasse zaveră 'n țară. Se 'ncârduia care cu cine-i plăcea și haida tăvala din sat în sat să ridice lumea s'o scoată dela Turc. Dar le ardeau mai mult de blestemății și jecmăneală. Porniau ca lăcustele. Pe unde treceau svântau pământul, până ce se ridică Domnu Tu-

dor și i risipi ca pe puii de potârniche...

Aș crede că bătrânu și toți din vremea lui, la noi.

— Bietu taica, urmă îngândurat bunicu, — taman în anul acela mă 'nsurasem, — îmi dăruise un gonitor de nună... Ne pomenirăm într'o zi cu doi călăreți cu fesuri turtite pe cap, cu ciucurii bălându-le la umăr, pistoale 'n brâu, șușanele 'n spate. Cum veniă nici că i laie nici bălaie, iuruș în oboru viteilor și zor nevoie să-mi prinză gonitorul. Ne uitam înlemniiți din ușa tinzii. Taica hodinea. Era preot săracu, D zeu să-l erte. De dimineață avusese o 'mormântare. Era obosit. Maica sări la dansul și-l smuci.

— Săi părinte, că ce-i afară nu te bine.

Taica țuști din pat și aruncându-și ochii pe fereastră, aci fu și afară... Zavergii prinsese gonitorul cu arcanu și-acum îl țărău spre vranță. Taica se repezi și puse mâna pe lațul gonitorului, smucindu-l din mâna nelegiuților. De nu s'arita mama între ei, l-ar fi tăiat blestemați pe taica. Trăsese iataganele. Ne dădurăm și noi pe lângă lifte și mai cu neică mai cu dragă, i 'nduplecarăm să discalice și-i poftirăm în casă. Maica le 'ntinse masa: sarmale de orez cu stafide, chisăliță de prune uscate, că era prin postu al mare, azimă și-o ploscă de vin. Se ospătară, beură, apoi începu să ispitească. Erau grecoțel sau ar-

năuți. Unul știa cum trebuie ru măneste.

— Părinte. A sosit vremea *Leșteriei*. Creștinii va să se ridice, care cu ce-o putea să meargă alături de noi la București. A murit Domnu. Lumea nu mai vrea domnitor dela Turc. Pravoslavnică împărăție dela Moscova a 'ntărit de Domn pe Vodă Psilantis. Trebuie să-l sprjinim. E cruce de-a noastră... Sfinția Ta să dea pildă creștinească. Să cheme volnicii satului la lupta sfântă.

Ne uitam uluiți unul la altul. Ascultam fără să pricepem lucru mare. Taica căzu pe gânduri.

— Să-mi dați păs de gândire, răspunse dansul în cele din urmă. Ce spui d-ta e lucru mare.

— Bine. De nu vrei să ridici satul, țel pușino să dai flacăii volintirii.

Eram patru frați: Badaea, eu Gheorghe și Pandele. Doi am fi putut merge, ceilalți erau nevraștnici.

— Asta nu se poate palicare, răspunse taica hotărât sculându se în picioare. Când o fi de mers, merg eu în truntea 'ntregului norod...

— Reu faci parințele. Să nu vie vremea să te caiești... Ce-or fi mai sfătuit nu mai pot ști. După șoapta maichii ieșirăm de le am prins și le-am legat la oblâncu șeilor vreo zece găște, rațe, găini. Să nu-i lăsăm să plece cu mâna goală dela noi. Aveam blende destule. Maica le mai puse 'ntro bazma vreo

două azime de grâu, poame uscate și pe delături o botă de vin.

A doua zi mai lătrară volintirii câinii prin sat, umblând după proviant. Pe la noi nu mai abătu nici-unul. Au strâns de pe la biata lume tot pe ce-au putut pune mână: vite, păsări, mălai, fasole. Au luat în silnicie și cărauși de podvadă, îngrămădind toate și de toate la tabăra lor, poposită la Hanu al mare.

Volintirii spăimântară lumea. Întro noapte ne trezirăm îngrozii de strigătele lui taica.

— Săriți mai că ne au dat tâlharii foc.

Am sărit ca mușcați de șearpe dând buzna la ușa tinzii. Dar groază... Ne puseră veriga pe dinafară. De n'ar fi alergat oamenii din sat, cum aveam ușa tare din lemn de stejar, ferecată 'n cuie de fier, cum aveam și ferestrele zăbrelele cu putere, de m'ar de n'am fi ars ca șoarecii.

În noaptea-aiă, volintirii ridi caseră tabăra. La plecare unii mai dădură raita prin sat. Nu-și uitară nici de noi. Au venit, ne-au momit câinii, au pătruns în obor, au tăiat gonitorul, ne-au spintecat o vacă, un cal, ne-au pus veriga la ușa, ne-au dat foc la casă și pe-aci ț-i drumul. Ei, ce vrei să zici d-ta, volintiri, oameni de adunătură, tâlhari fără căpătâi...

— Sfârșitul în nrul viitor. —

CINEMA „ASTRA”

Dela 28 OCT.

Premiera premierelor

O acțiune senzațională; un cadru strălucitor cu noua stea a ecranului european „Rivala Gretei Garbo”

ZARAN LEANDER

i n

PREMIERA

Un film criminalistic — un film al muziceii, un film al luxului — un film al senzației

Un foc de revolver turbură liniștea spectacolului în ziua Premierii, omorând pe inspectorul siguranței, detectivi, inspectori de poliție, agenți ai siguranței anchetează fără a întrerupe spectacolul. Reuși-vor a descoperi pe criminal printre sutele de artiști?

Cu: Atilla Hörbiger, Theo Lingen, Karl Martell.

Regia: G. v. BOLVARY cel mai mare regisor european

Muzica: Dénes von Buday, Fényes Szobolcs.

Complectare: Jurnal nou Paramount.

Dos. Nr. 30—931.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizare

D-l Wilhelm Sohn, supus german, de profesie mecanic, domiciliat în Brașov, Str. Radu Tempea 8, născut în Mülheim am Rhein, Germania, la data de 10 Dec. 1889, de religie evanghelic, venit și stabilit în țară în anul 1892, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia germană și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința celor care ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

764 1—1

Dos. Nr. 645/936.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizare

D-l Nicolae Ed. Tante, supus austriac, de profesie lăcătuș, domiciliat în Brașov, str. Avram Iancu 59, născut în București la data de 1 August 1897, de religie evanghelic, în țară din anul nașterii, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia austriacă și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința celor care ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

764 1—1

Dos. Nr. 3299/925.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizare

D-l Carol I. Haider, supus austriac, de profesie funcționar particular, domiciliat în Brașov, str. Regele Carol 55, născut în Viena la data de 15 Iunie 1877, de religie evanghelic, venit și stabilit în țară în anul 1915, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia austriacă și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința celor care ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

763 1—1

De vânzare teren în Poiană 4 jugăre, pășune și pădure, la poziție frumoasă. Informațiuni la ziar. 755 2—0

Paltoane de iarnă cu blană

pt. Doamne	Dela Lei	950
„ Domni		1150
„ Băeți		550
„ Fetițe		600

VULTUR

Casă de confecțiuni
Brașov, Str. Regele Carol, 44
739 3—4

Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale.
Direcțiunea Materialelor.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 10 Nov. 1937, orele 9 a. m., se va ține în localul Ministerului Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale (sala de licitații) Calea Griviței Nr. 64—66, licitațiune publică pentru furnizarea a 5000 (cinci mii) pături de lână, necesare instituțiilor spitalești și de ocrotire din țară.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 88—110 din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/931.

Concurenții vor depune odată cu oferta în plic separat, și garanția provizorie de 5% în recipisa Casei de Depuneri și Consemnațiuni.

Caetele de sarcini se pot vedea la Direcțiunea Materialelor, Str. Piața Amzei Nr. 17, București, în fiecare zi de lucru dela orele 11—13 a. m.

Ministru Director
758 1—1

A v i z

Administrația Autobuzelor Comunale angajează imediat ca taxatoare femei.

Candidatele vor trebui să îndeplinească următoarele condițiuni :

- a) Să fie de cetățenie română.
- b) Să fie apte pentru serviciu din punct de vedere al sănătății.
- c) Să nu fi suferit vre-o condamnată infamantă.
- d) Să nu fie trecute de vârsta de 30 de ani.

Candidatele vor fi supuse unui examen de admitere, din care să se constate că știu scris și celi corect românește și posedă cunoștințele de aritmetică elementară.

Informațiuni detaliate se pri-

ATENȚIUNE!

Aduc la cunoștința Onor. public că am deschis în str. Căpitan Birt Nr. 2 o magazie specială de materiale electro-technice precum și aparate de radio.

Rog onor. clientelă a-mi da tot concursul fiind în situația plăcută să acord prețuri excepțional de reduse, asigurând un serviciu prompt și culant.

Magazia mea este bine asortată în

lustre, becuri electrice, precum și aparate de radio a renumitelor mărci pe cari le vând în rate lunare dela 10—18 rate

Cereți demonstrație gratuită fără obligație de cumpărare.

Pentru becuri electrice garantez : : 1000 de ore de ardere : :

Vă rog vizitați magazia mea în str. Căp. Birt Nr. 2 (Prund)

Constantin Bârsan,

materiale electrice și radio.

756 2 8



DACĂ NU DAI NICI LEI 200

n'ai cum să devii MILIONAR!

Cumpără-ți chiar azi un LOZ la Colectura Principală WAGON LITS | COOK Str. Regele Carol Nr. 61 Tel. 260 Cont Cec Postal Nr. 24018

Incredere!

765 1—1

Discrețiune!

Din cauza lichidării vindem cu începere dela 21 OCTOMVRIE

cu prețuri foarte reduse

Postăvăria

„VESTIS”

Brașov

Piața Libertății 22

749

2—3

Datoria tuturor este să joace la Loterie numai prin:

COLECTURA INVALIDILOR DE RĂZBOI

București, Calea Victoriei Nr. 2 (Piața Senatului)
Comandați chiar azi un loz prin mandat postal!
747 2—3

mesec în zilele de lucru, între orele 8—13 și 16—18 la biroul Intreprinderilor Comunale, șoseaua Sft. Petru Nr. 11.

Ad-ția Autobuzelor Comunale. 735 3—4

Depozite în mărime de 400 și 700 m² situate în centru, se închiriază imediat. Informațiuni la administrația ziarului. 729 3—3

Se caută un dulap neincendat diabil pentru acte sau o cassă, întrebuițate, cu un spațiu de cca 1 metru cub. Informațiuni la administrația ziarului. 729 3—3

Se caută o fată româncă 12—16 ani pentru gospodărie, în str. Muntea 1-a Brașov. 622 7—0

rului general rus N. Scoblin, care a fost recutat de cel dinții ca agent al G. P. U.-ului. Nu ne îndoim însă, că curând sau mai târziu, soarta trădătorilor generali Scoblin și conte Ignatiev va fi ca și a lui Navașin și a altor agenți bolșevici, cari prin serviciile lor excepționale devin mai târziu cam supărăciosi pentru patronii lor dela Moscova l...

Iustin I. Stan

Un automat

care deosebește monetele false.

Inginerul suedez H. Peterson a inventat un aparat automatic, care întoarce banul mărunt aruncat în el, dacă moneda este de mai mare valoare decât obiectul ce liberează automatul. Aparate de acestea fuseseră până acum construite foarte multe, dar acesta al lui Peterson funcționează pe principii de altă natură. Noul automat sunt folosite de către căile ferate din Stokholm, pentru eliberarea de bilete de peron. Biletele acestea costă 10 öre și pentru noul automat nu mai e nevoie să fie aruncate în el monete numai de valoarea acestora, ci poate să dea drumul la mai multe monete până la o coroană; automatul liberează îndată biletul de peron cerut și dă și restul. Printr'o operație simplă se pot lua și mai multe bilete de odată.

Intr'un interviu dat ziaristilor inventatorul a spus că aparatul său lucrează precis și cu prețuri cari nu sunt unitare și poate fi întrebuițat pentru orice sistem monetar și pentru orice fel de monete. Poate fi foarte ușor și pentru alte sisteme decât e cel decimal, anume pentru șilingii și pence engleze.

Mecanismul aparatului nou inventat este atât de sensibil încât poate face distincție între monetele bune și cele false. Dacă ar izbucni vre-o epidemie de falsificare a monetelor, ar putea fi foarte ușor adaptat la acest automat un aparat, care ar da alarma, de îndată ce ar fi aruncat în el un ban fals și ar fotografia totodată și pe făptuitor.

Administrația căilor ferate suedeze intenționează să folosească automatul acesta pentru eliberarea de bilete la trenurile locale, a căror valoare nu va trece de două coroane. (Ceps).

Frăția Ortodoxă Română secția Zărnești.

Convocare

Avem onoare a aduce la cunoștință, că în ziua de 28 Oct. 1937, orele 12, se va ține Adunarea generală a Frăției Ortodoxe Române secția Zărnești în localul școlii primare de stat Nr. 1, din Zărnești Piața I. C. Brătianu, cu următoarea ordine de zi :

1. Darea de seamă asupra activității.
2. Raportul casierului.
3. Depunerea mandatului comitetului.
4. Alegerea noului comitet.

Zărnești, la 15 Oct. 1937.
Dr. Z. Aldeșiu, Dr. O. Hoș, preș. secr.

Nu fi dușmanul banilor Dv.!

Înainte de a cumpăra haine gata sau stofe, vizitați la Brașov Str. Regele Carol 1.

R E C O R D unde găsiți tot felul de îmbrăcăminte și stofe cele mai durabile pentru Domni, DAME și copii pe lângă prețurile cele mai ieftine. Vizitați magazinul nostru fără obligație de cumpărare. Telefon 11-72. 742 3—10

